

# EL AVISADOR

SANTANDER INDEPENDIENTE

Año XVII.—Número 1.097

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 25 de julio de 1911

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS — SE PUBLICA LOS MARTES — NÚMERO ATRASADO: UN REAL

## Lámparas de filamento metálico De venta en esta imprenta

### H. BARCENA

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Graduación de miopias, hipermetropías, astigmatismos, etc.

Colocación de ojos artificiales.

Consulta diaria de 9 á 1

COLINDRES

### PAPELES PINTADOS

### FRANCISCO ROCILLO

### BALNEARIO DE GAYANGOS

A corta distancia de la Estación de Bercedo (LINEA DE LA ROBLA)

### AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS

Inmejorables en el tratamiento del herpetismo en todas sus manifestaciones, afecciones de la piel y de las vías respiratorias, reumatismo, escrofulismo, catarros crónicos de la vejiga y afecciones calculosas de este órgano y de los riñones, varias dolencias de la matriz, clorosis, anemia, etc.

Clima de altura: 750 metros sobre el nivel del mar.

MÉDICO-DIRECTOR

Doctor García Muñoz, Catedrático de Patología de la Universidad de Salamanca.

### GRANDES REFORMAS EN EL ESTABLECIMIENTO

Instalación hidrotérmica completa. Fonda á cargo de personal nuevo y competente. Excelente trato.

### Precios económicos:

1.ª, incluso habitación, 6 pesetas; 2.ª, 4 id.—Capilla. Para más detalles dirigirse al Administrador.

## Incultura

Es verdaderamente escandaloso lo que en Santoña sucede de un tiempo á esta parte. Los chicos y los mozos campan por sus respetos, y sin temor á nada ni á nadie se burlan de todo el mundo, insultan á quien les viene en gana, atropellan á los niños, apedrean á las criadas, blasfeman de un modo horroroso, y profieren las palabrotas más soeces y groseras del repertorio canallesco.

Pero como en todo vamos progresando, ya no son los chicos solamente los que tales muestras dan de incultura, de las que alguna vez hemos tenido que ocuparnos, bien que á nuestro pesar, en estas columnas. La grosería y la desvergüenza han corrido un grado más en su escala ascendente, y ahora ya son también los hombres los que dan espectáculos poco edificantes, reñidos en absoluto con la educación y la decencia, y reveladores de un estado moral morboso al que urge poner inmediato remedio, sinó queremos que dentro de poco se dude de si Santoña es pueblo de España, ó pertenece á alguna de esas kabilas rifeñas de que tanto se habla actualmente.

Hasta ahora, las señoras habían sido respetadas por los hombres, ya que los chicos, como antes decimos, no

distinguen de sexo, ni de edad, ni de categorías, y á todos miden por el mismo rasero. Pero el pasado domingo quedó demostrado que ya no pueden salir de casa sinó es acompañadas de sus maridos ó parientes, só pena de verse cobarde y groseramente insultadas. Y de seguir así las cosas, dentro de poco tiempo los hombres decentes no podrán salir tampoco de no llevar en el bolsillo un arma con la que tener á raya á los que han tomado á Santoña por el teatro de sus hazañas, y no dudan en desprestigiar al pueblo en que han nacido ó en el que viven, haciéndose formar de él pobrísima opinión á los extraños.

Las esposas de dos respetables y queridos amigos nuestros, que regresaban de dar un paseo en bote, al pasar por frente á un establecimiento de vinos de la Rivera, fueron objeto de la mofa y chacota de unos cuantos marineros, que no se contentaron con burlarse de ellas, sinó que las insultaron con las frases más súcías y ofensivas para una muger, dando lugar á que una de ellas se accidentara, y tuvieran las dos que ser tranquilizadas y socorridas en casa del señor Fragua, á la que se dirigieron.

Y con ser esto mucho, no lo es tanto como que ninguno de los varios—marineros y no marineros—que en el lugar del suceso se encontraban, tuviese á bien salir á la defensa de las dos maltratadas señoras, poniendo el debido correctivo á las procacidades é insolencias de los que de manera tan cobarde y ruin se conducían, ó siquiera protestara del atropello, y que después de lo sucedido hayan perdido los espectadores del hecho la memoria de manera tal que no recuerden absolutamente nada, y falten descaradamente á la verdad asegurando que nada han visto ni oído, á pesar de hallarse presentes, lo cual prueba que se hacen solidarios de la conducta de los que llevaron á cabo la hazaña que dejamos relatada.

Si las prudentes reflexiones de un amigo no lo hubieran evitado, anteañoche pudo suceder una desgracia, pues la primera idea de los esposos de las señoras referidas, al enterarse de lo sucedido, fué la de ir á buscar á los autores del hecho, castigándoles por su mano, en cuyo caso sabe Dios lo que hubiera pasado.

Pero si no sucedió anteañoche, puede suceder otro día cualquiera, si nó se pone coto á tales desmanes, pues por mucha prudencia que se tenga nadie puede responder de sí mismo, y no se encuentra siempre el ánimo en igual disposición.

Por esto, para evitar posibles desgracias, aparte de lo que para Santoña significa, llamamos la atención de las autoridades acerca de lo ocurrido, para que vean de evitar que vuelva á suceder, y castiguen con mano dura á los que con su conducta incalificable pretenden arrojar sobre el buen nombre de nuestro querido pueblo una mancha infamante.

Porque si las cosas continúan como hasta el presente, y quedan impunes hechos de tal naturaleza, y las autoridades nada hacen para corregir ese mal gravísimo, síntoma indudable de una manifiesta incultura y de un estado social incalificable, las personas honradas y decentes tendrán que tomarse la justicia por su mano, y se creará aquí un estado de cosas en que no queremos ni pensar.

### DE LAS PLAYAS

No hay para que hablar, y no es ese el objeto de estas líneas, de lo que todos sabemos en Santoña: de la hermosura incomparable de nuestra playa de Bérria, y de la comodidad y buena situación de la de San Martín.

Claro es que algunas consideraciones se nos ocurren acerca de ellas, ya anteriormente esbozadas en estas columnas; pero ni es tiempo ni ocasión de hacerlas, ni el exceso de original nos lo permitiría.

Por hoy nos limitamos á hacer constar á ruego de algunos de nuestros abonados, la necesidad que existe de que tanto en una como en la otra, haya un bañero «oficial», si así puede decirse, que se encargue de los cometidos que los bañeros tienen á su cargo en todas las playas abiertas al servicio del público, siendo una garantía para los que necesitan bañarse, muchos de los cuales no lo hacen por no querer aventurarse solamente con las maromas, que no les merecen suficiente seguridad.

Un accidente cualquiera de los que pueden producirse; una de esas cosas que no por impensadas dejan de ser posibles, puede ocasionar una desgracia, que se evitaría si hubiera un bañero á la vista que pudiera prestar oportuno socorro.

¿No será posible establecer desde luego esa mejora—que es una verdadera necesidad—para que nadie pueda dejar de hacer uso de los baños? Y si en el presente año ya no es posible (aunque creemos que sí), ¿no puede pensarse en ello para el año próximo, á fin de que nadie pueda decir de nuestras playas que son excelentes é inmejorables, pero que las tenemos tan descuidadas que no es posible hacer uso de ellas?

### CRONICA MILITAR

Las conferencias á la tropa del Regimiento de Andalucía, del presente mes, han corrido á cargo de los entusiastas é ilustrados Capitanes don Ignacio Nuñez y don Juan González Costales, los cuales, con excelente acuerdo, han tratado en ellas de desvirtuar las ideas erróneas que acerca del Ejército propalan ciertos elementos, de todos conocidos, que vén en el soldado patriota y disciplinado un muro infranqueable á sus apetitos y á sus deseos.

Uno y otro de referidos Capitanes, con gran facilidad de palabra y con el acento de la verdad, que causó gran impresión en sus oyentes—los cuales premiaron con

abundantes aplausos la labor merítisima de los conferenciantes—expusieron como son falsas esas ideas que corren por los pueblos de que al soldado se le maltrata en el cuartel, se le considera como á una cosa, se le convierte en un siervo privado de su dignidad de hombre, se desconocen sus derechos, no atendiendo más que á sus obligaciones etc. etc.; haciéndoles, en cambio, ver que en el Ejército es donde únicamente se practican las ideas de libertad, igualdad y fraternidad, que el uniforme no es librea infamante sinó «sagrada vestidura» que honra á quien la lleva, y que el ciudadano que tenga plena conciencia de lo que es, debe de mostrarse muy orgulloso de pertenecer á una institución que tiene el honor por divisa, y por obligación el ser quien defiende y ampare á todos los demás ciudadanos en el libre ejercicio de sus derechos.

Falta hace, realmente, el oponerse á las perniciosas doctrinas que, por desgracia, pregonan hoy por todas partes los enemigos del orden; y ninguna mejor que la enseñanza práctica que se deriva de las conferencias de que tratamos, en las cuales aprende el soldado á saber reputar los sofismas que esa clase de gente predica; con lo cual puede, al llegar á su pueblo, una vez terminado su servicio, echar por tierra esas aseveraciones desprovistas de fundamento, y hacer ver á todo el mundo que no es el ejército como sus enemigos le pintan, sinó que es escuela de buenas costumbres, institución digna de todos los respetos y que debe de ser admirada y querida de todos, ya que no es otra cosa que el pueblo mismo, cumpliendo uno de sus más elementales deberes: el de la propia conservación.

Innecesario es manifestar las innumerables felicitaciones que de todos los Jefes y Oficiales del Regimiento recibieron por su instructiva y práctica labor los Capitanes Nuñez y G. Costales, á las que unimos de muy buen grado la nuestra, pobre y humilde, como nuestra.

Ha tenido la amabilidad de despedirse de nosotros al marchar para incorporarse á su destino en el Regimiento de Valencia, de guarnición en Santander, nuestro antiguo y buen amigo el ilustrado segundo Teniente (E. R.) don Jose Sanchez Ramos, que durante tantos años ha pertenecido como sargento al Regimiento de Andalucía, y que tantas y tan merecidas simpatías tiene en Santoña.

Al despedir al señor Sanchez, y deseársle todo género de prosperidades en su nuevo destino, lamentamos únicamente que se vea precisado á separarse de nosotros, bien que tengamos la esperanza de poder estrechar su mano con frecuencia, dada la proximidad del lugar de su destino.

También se ha despedido de nosotros, rogándonos lo hagamos en su nombre de sus muchas amistades, de las que le ha sido imposible despedirse, el simpático Auxiliar del Cuerpo de Oficinas Militares Don Santiago Colantes, que marchó á Madrid á posesionarse de su destino en el Estado Mayor Central del Ejército.

# Grandes Bodegas y Destilería Sta. Marina

MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

**Anís Udalla**

El más rico

é

higiénico de todos los conocidos

De todas veras deseamos al amigo Colantes muchas felicidades, y esperamos que no se olvide de Santoña, donde ya sabe cuanto se le quiere y cuantos amigos verdaderos leja.

## EL FESTIVAL NOCTURNO

Conforme anunciamos á nuestros lectores en el último número, el sábado tuvo lugar el solemne acto de descolocar la última piedra de la muralla del paseo de Pereda, acto que se celebró con arreglo al programa que publicamos,

A las nueve en punto (media hora más ó menos) salió del Parque la cabalgata histórica que recorrió triunfalmente las calles del barrio del Sur, siendo presenciado su paseo por todo Santoña, que se agolpaba en las rúas, y llenaba los balcones, ventanas y azoteas de las casas, ávido de presenciar el importante é indescriptible acontecimiento.

Abrian la marcha algunos serenos particulares (que son siempre los encargados de abrir), y á continuación el gran Cirilo rasgaba las ondas con los acordes armoniosos de sus instrumentos músicos, entre los cuales se notó, por cierto, la ausencia del pirogramofoxón, última palabra en esa clase de instrumentos.

Los niños de las familias que habitan en los pabellones del Parque, en número de unos setecientos aproximadamente (oh!, aguas prolíficas de la Solija!) seguían despues con antorchas encendidas, y de cuando en cuando procedían á entonar el «Himno de la Descolocación», letra de un esclarecido poeta y música de un maestro,... de obra prima, no menos esclarecido. El Himno obtuvo un éxito loco, y se dice ha sido pedido por la Sociedad de Autores para que sea cantado en Fez, con motivo de las fiestas que van á celebrarse allí cuando Fernández Silvestre sea relevado del mando en Alcázar (¡y un jamón!)

Detras, la excelente banda de música popular que dirige el señor Tuñón (y á la cual nos encarga la Comisión organizadora demos las más expresivas gracias por su desinterés, lo mismo que á Cirilo, pues uno y otro se negaron terminantemente recibir á la gratificación que por su trabajo se pensaba darles) lanzaba al aire los acordes de bonitos pasodobles, abriendo paso á

### La carroza

Fué, indudablemente, lo que más llamó la atención, y hay que confesar que no era para menos.

Sobre un eje central sostenido por dos ruedas, se tendía un extablado de forma elíptica, terminado en su parte anterior por esbelta lanza á la que iban uncidos los motores, empenachados con gualdrapas de los colores nacionales, y artística y rústica valla, adornada también con tapices gualda y rojos, se erguía altanera sobre el susodicho tablado. El aspecto total se asemejaba mucho al de una carreta de buyes.

Partiendo de la base, y siguiendo las ondulaciones de la curva, se elevaban aéreos arcos de órden jónico, órden co-

rintio, órden abierto y órden público, en fin, de todos los órdenes conocidos, cuya mezcla ha sido un acertado atrevimiento de los arquitectos directores, que recibieron innumerables plácemes y no pocos pisotones; y allá, en lo alto, entre las fosforescencias de los focos eléctricos

«su busto escultural *el Litri* ostenta» acompañado de su corte de amor, la cual constituían cuatro de los más delicados operarios que Cerviño tiene en sus obras.

Cerrando la marcha, y en ordenada confusión y promiscuidad de sexos y personas, amas de cria, empleados de la Tabacalera, pajes, *maitres d'hotel*, ecua-ciones de segundo grado, sin incógnitas, coro general y acompañamiento.

### El discurso

Una vez hecho el recorrido y llegada la comitiva al punto designado, se adelantó el orador, prece lido de Cirilo, que iba tocando la «Marcha nupcial» de Steherson, acompañado de los señores de la Comisión, á pié y sin dinero, ocupando la elegante tribuna que al efecto se había preparado.

Un movimiento de curiosidad se produjo. ¿Quién era él...?, como preguntan los personajes de las novelas.

Se pensó en un principio en Canalejas; pero atendiendo á que el ilustre hombre público está agobiado bajo el peso de tanta cartera, y á la sequía actual que padecemos, hubo de desistirse de la idea, y dar el encargo al eminente y ecuanime convecino don Emilio González.

Acertadísima fué la elección, pues ninguno como él pudo dar cima de modo tan cumplido á la árdua empresa de que estaba encargado. Su verbo cálido y vinoso, sus maneras distinguidas, sus brillantes apóstrofes, su voz insinuante, que sabe manejar con pasmosa facilidad, todo, en fin, hace del señor González un orador de altos vuelos y de condiciones excepcionales, sin rival en fiestas de la naturaleza de la que se celebraba.

Después de la ovación ensordecedora que acogió su presencia en la tribuna, se hizo un silencio sepulcral, solamente turbado por los gritos agudos y angustiosos de las gaviotas, que vuelan en torno de la concurrencia, como si quisieran asociarse al general regocijo, y casi rozan á los concurdaneos rompiendo la obscuridad con la mancha blanca de sus alas, y por una voz que desde el Puntal llama á Balbin para que le pase.

«Coterráneos — empieza diciendo el orador—debo, antes de entrar de lleno en el fondo de mi discurso, hacer una salvedad, dar una explicación, aclarar una omisión que muchos habrán notado, y que la Comisión organizadora me ruega haga, explique y aclare. Es cierto que en el programa se prometía que los que ocuparan la Carroza ostentarían la faldapantalón. Pero no lo es menos que esa indumentaria fué pedida oportunamente á la casa «Chataigne, Frères, Avenue de l'Opère, 125, París», y que aunque por cablegrama recibido esta tarde á las 13'67 se anunciaba su envío, á la hora de ahora no ha llegado todavía el trasatlántico en que se remite.»

Hecha la aclaración, entra en materia. Bien quisiéramos dar á nuestros lecto-

res, siquiera fuese en extracto, una idea de la magistral oración del señor González. Pero renunciamos á ello, no solo por no haber podido encontrar un taquígrafo que la tomara (solo encontramos un barquero, que, como es natural, no nos servía para el caso), sino por haber sabido á última hora que han sido eliminados los malacopterigios abdominales de la clasificación de Linneo, lo cual nos ha producido la emoción que es de suponer. Además, que esto se vá haciendo muy pesado.

Solo, si, diremos que en rápida ojeada histórica hizo desfilar ante nuestra vista las más grandes figuras y los hechos más gloriosos en que tomaron parte: Anibal, Rodrigo Fernández de Córdova (a) *el Cid*; Mauregato; Beltrán Dugesclin; el Gran Capitán; Sanchó el Velloso en la Batalla de Trafalgar; el General Marina en los Campos Catalaunicos; todos, en fin, los más esclarecidos héroes y las más gloriosas y brillantes empresas de los hechos pasados, presentes y futuros. Verdaderamente que el señor González es un hombre de Historia.

Explicó sucintamente la parte que la muralla que iba á terminar de derruirse había tomado en casi todos esos hechos (excepto en la conquista de Orán por doña Berenguela), haciendo atinadas consideraciones acerca de la inestabilidad de las cosas humanas. Al tratar de la posibilidad de un próximo conflicto en Marruecos, su voz tiembla; una emoción (que se transmite al auditorio) se apodera de él, y tiene que pedir un poco de descanso y un poco de vino, que se apresura á servirle uno de los de la Corte.

Reanudado el hilo, prosigue valientemente, hablándonos de los beneficios que ocasionan las llantas de goma para audar por casa; de como adelantan hoy las ciencias que es una barbaridad; del peligro del cólera; de lo perjudicial que resulta el pescar los panchos con reclamo, y de otra multitud de interesantes cuestiones de actualidad.

Interrumpido frecuentemente por los aplausos y por las voces de aprobación del público (entre las cuales oímos más de una vez la entusiasta de «que le dén alubias»), fué objeto, al terminar diciendo que se alegraba de ver á todos buenos, de una indescriptible ovación.

### La descolocación

Incontinenti, rodeado de su comitiva oficial, se trasladó el orador al sitio de la catástrofe, cubierto por elegante á la par que sencilla estera, en la cual estaban impresos los artículos 7 y 23 del Acta de Algeciras, y tiró de un cordón, dejando al descubierto la piedra de la muralla.

Sonó el cuerno, sonó un estampido, se sonó las narices un vecino nuestro, esta llaron en el aire infinidad de cohetes y voladores, los acordes de la marcha real se dejaron oír, y cayó con estrépito la piedra, rompiendo el público en aplausos y rompiéndose un paraguas de uno de Noja que había venido á comprar callos en casa de Juan Mier.

### La iluminación

Espérida, por lo oscura, estaba la Avenida del Sur. El cronista para buscar

á Arguijo, que se había perdido, tuvo que hacer uso del teléfono de campaña.

La Comisión se vió negra (no era de extrañar) para otorgar el premio, pues todas las ventanas y balcones estaban á cada cual peor. Unicamente llamaba la atención un elegante cortinaje colocado á la entrada del portal de enmedio del Parque formado por tapices de los Gobelinos imitación á saco. Algunas iluminaciones fueron descalificadas por no ajustarse al programa, y en definitiva, no se concedió premio alguno para dejar á todo el mundo contento.

### Resúmen

La entrada, un lleno. La Comisión (que obsequió espléndidamente á sus amigos y conocidos, por lo cual debemos dar público testimonio de gracias á los Sres. del Val, Arguijo, Azofra y demás) acertadísima.

Y el público, bailando de lo lindo hasta las doce y pico, y pidiendo que se repita.

## Crónica religiosa

Las humildes y virtuosas Hijas de la Caridad del Asilo del Sagrado Corazón, celebraron el pasado miércoles la fiesta de su Santo Fundador con solemnes cultos en la Capilla del Establecimiento que con tanto celo rigen.

Hubo por la mañana misa de comunión, en la que se acercaron á la Sagrada Mesa todas las Hermanas, las colegialas internas que allí se educan y gran parte de las externas; á las nueve celebró la solemne nuestro celoso Párroco don Enrique Gomez, asistido de los ilustrados sacerdotes don Cirilo Garcia y don Frutos del Hoyo, cantando con sumo gusto y afinación una bonita partitura un nutrido coro de colegialas dirigidas por el reputado maestro Ezcurra, organista de la Parroquia, y pronunciando un sermón hermosísimo el elocuente orador sagrado y querido amigo nuestro señor Bolloqui. La falta material de espacio nos impide ocuparnos con la extensión que quisiéramos de tan notable oración, la mejor que al señor Bolloqui hemos oído, con ser tantas y tan buenas.

Por la tarde, y como digno coronamiento á tales actos, después de rezada la estación y el rosario por el Capellán de la Casa, señor del Vigo, dió el Párroco la bendición con S. D. M., y el coro de referencia cantó un bonito himno á San Vicente.

\*\*

Las conferencias de San Vicente celebraron también la fiesta de su glorioso Patrono, conforme marcan sus estatutos, teniendo por la mañana misa de comunión en la Parroquia, y reuniéndose despues en junta general en uno de los locales del Asilo, los caballeros por la mañana y por la tarde las señoras, asistiendo á dichas juntas, además de los socios activos, algunas distinguidas personas que se interesan por la obra verdaderamente social y cristiana que fundó el inolvidable y meritísimo Angel de la Caridad.

**LAS REFORMAS DE ENSEÑANZA**

V

La mayor parte de los defectos de la educación provienen de cuidar más de enriquecer la inteligencia que de formarla y desarrollarla convenientemente. Para muchos la mayor ó menor instrucción viene á ser la medida de una educación más ó menos esmerada, y creen que el cultivar la inteligencia y procurar su más perfecto desarrollo consiste en darle á conocer las nociones de todo aquello que debe saber.

Este modo de ver las cosas no es falso completamente, sino en cuanto es exclusivo, puesto que se educa instruyendo. Así nos damos cuenta de nuestra instrucción, siquiera sea en la casi totalidad de las veces equivocada respecto á su profundidad y verdaderamente no apreciamos el grado ni extensión del talento. ¿No es mucho más provechoso darse cuenta de lo que se hace y piensa, para que la instrucción no sea casi inútil por que el talento no sepa utilizarla? Con la organización actual, la memoria es el todo en la enseñanza, la rutina trata de sustituir al talento, reduciendo la instrucción á puro mecanismo. De este modo no es difícil observar que la incapacidad va algunas veces unida á grandes é inútiles conocimientos, porque la memoria los esteriliza reduciéndolos á la material repetición de palabras. En el grado de civilización que nos corresponde vivir se nos objetará que un buen maestro se guardará bien de dar en semejante escollo haciendo raciocinar al niño al mismo tiempo que se le dan los conocimientos; pero ¿cómo repartirá las horas reglamentarias para las distintas enseñanzas, y secciones de cada una? Esto, que parece tan sencillo, es un problema de más difícil solución que se creé, con la organización actual, y lo da resuelto la organización graduada. Para convencerse de ello es suficiente pensar en lo que tiene que invertirse solamente en la enseñanza de la lectura, si se le ha de conceder la importancia que merece, y además de acostumbrarle á reflexionar y explicar lo leído se practican los distintos ejercicios á que se presta la más provechosa y completa enseñanza.

**CUENTOS CORTOS**

**Corazón adentro**

(Entre las manos blancas de Elena aparecen las hojas de una rosa pálida, próxima á marchitarse. La deshoja insensiblemente, sin escuchar apenas las palabras de Jacinto, muchacho enamorado de los encantos de su amiga linda.

La acción se desarrolla en un palco de un teatro, durante la representación de una obra que se estrena aquella noche).

Jacinto.—Fijos tienes los ojos en Joaquín toda la noche, y Joaquín no es digno de que tú le mires.

Elena.—Tal vez por eso mismo no puedo menos de mirarle. Sabrás por experiencia que cuando uno es indigno de una cosa la alcanza por todas partes.

Jacinto.—¿Es posible que después de su comportamiento le quieras todavía?

Elena.—Más que antes si es posible.

Jacinto.—Me extraña que en ti no haya nacido esa pasión de odio que todas poseéis cuando os mienten amores. Otra en tu caso no haría lo que tú haces:

Elena.—¿Ves lo que hago? Deshojar una flor. Y quisiera hacer lo mismo con los corazones de los hombres. Nunca encontraría gozo más grande que cuando destrozase un corazón ingrato.

Jacinto.—No, Elena, significaría crueldad y tú no eres cruel ni puedes serlo.

Elena.—Crueldad... Así le llamas tú. Siempre ha sido de justicia pagar amor con amor, mas no ofrecer cariños á quien solo brinda desamores.

Jacinto.—Y entonces, ¿por qué se los ofreces á Joaquín?

Elena.—No puedo, no sé explicármelo, y mucho menos hacértelo comprender.

Jacinto.—Porque el corazón es un ave traviesa que vuela mucho, que vuela siempre.

Elena.—¿Si yo pudiera impedirlo!

Jacinto.—No sería difícil empresa si tú te propusieras. Para evitar el vuelo bastábase cortar las alas.

Elena.—Yo pienso de otro modo. Me encanta la lucha cruenta, encarnizada, noble, aunque me desgare el alma. Yo quiero oponer á la seriedad la sonrisa al despotismo la bondad, á la mirada indiferente y dura la mirada humilde y llena del amor inmenso, llena de todo el amor que puede caber en el corazón de una niña sin madre... ¡Jesus! No se lo que me digo. Ahora echo por tierra todos mis argumentos de antes. En fin; no hagas caso de mis palabras, porque ya sabes que las pronuncio saturadas de aquella pasión que tú has llamado odio. Si odio... Odio profundo á Joaquín.

Jacinto.—Y en medio de ese odio le amas más profundamente todavía. Y es que muy adentro de tu corazón tienes la dulce herida de cuanto te mintió Joaquín. No quiero molestarte más, Elena, Está terminando la obra y he de ir hasta mi butaca para ponerme el abrigo. ¿Quieres darme la mano?

Elena.—¿Por qué no? Adiós, Jacinto.

(Muy triste baja los ojos al suelo y se queda pensativa. Al estrechar la mano de Jacinto, le atrae lentamente hacia sí, musitando muy de cerca de sus oídos los versos del poeta.

—«¡Ay del que, amando como yo, no alcanza más amor que el amor sin esperanza!»

Y al pronunciarlos, una carcajada histérica ha sonado en el palco. Después, un «buenas noches, Elena...» y un buenas noches Joaquín...»

...Y han seguido hablando, hablando.)

A. R.

**NOTICIAS GENERALES**

Ha sido ascendido, y destinado á Arcos de la Frontera, el dignísimo é integérrimo Juez de primera Instancia é Instrucción que era de Santoña, Don Mariano Ciriquián.

Caballero correctísimo; funcionario de excepcionales aptitudes; bondadoso en extremo dentro de lo que su espinoso cargo le permitía; amigo cariñoso y ejemplar convecino, el señor Ciriquián deja en este Juzgado un vacío difícil de llenar, y seguramente que no se olvidará nunca en Santoña la acertadísima gestión de tan excelente magistrado, como nunca podrán olvidarse la bondad y la afabilidad de su virtuosísima señora.

Tengan la seguridad de que dejan entre nosotros un gratísimo recuerdo, y que alegrándonos todos del merecidísimo ascenso del señor Ciriquián, lamentamos que él sea causa de su marcha. Así como de que todo Santoña hace votos por su felicidad, y celebraría que al ausentarse, se llevaran de nosotros las mismas gratas impresiones que nos dejan.

Fendada en motivos de salud, ha presentado la dimisión de su cargo de Director del Colegio de San Juan Bautista el competente Licenciado en Letras y virtuoso sacerdote don Pedro Longás, á la que ha seguido también la del simpático Administrador y Capellán, el joven presbítero don Frutos del Hoyo, compañero inseparable del señor Longás.

No necesitamos decir cuanto es el sentimiento que la ausencia de tan distinguidos señores nos causa, y causa a todo el pueblo, que ha podido comprobar cuanta es lo valia de indicados señores y cuanta su competencia, puesta de relieve con motivo de los últimos exámenes.

**La Montañesa**

**Fábrica de Piedra Artificial**

DE

**PRUDENCIO BALTAR E HIJO**

SANTOÑA

Fabricación de piedra artificial y toda clase de adornos para decoración de fachadas

Diferentes dibujos de balaustradas

Aglomerados de mármol, en peldaños, fregaderas, veladores, mesas, etc., etc.

Tubería para alcantarillados y conducciones de aguas sin presión

Pozos económicos construidos con tubería de Cemento de 0,90 metros diámetro

**PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS**

**Talleres: CALLE DEL DUQUE DE SANTOÑA**

**HIGIENE DE LA BOCA**

**Elixir ALCODENTAL**

Marca E. S. A.

De la UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Frasco: UNA PESETA

Dentífico incomparable para la conservación de la dentadura y desinfección y limpieza de la boca, compuesto de antisépticos poderosos y de esencias naturales puras, según análisis del Laboratorio Municipal de Madrid.

De venta en la farmacia de don Enrique Steva

Agua de Colonia: DOS PESETAS litro.

Alcohol «SOL» en botella precintada: UNA PESETA litro.

Dios quiera conceder á los señores Longas y del Hoyo todas las venturas que les deseamos, y tengan la seguridad de que en Santoña tarde ha de olvidarse su acertada gestión al frente del Colegio y han de recordarse siempre con gusto sus dotes de caballerosidad y de hidalguía.

**Se vende** una casa, compuesta de planta baja y jardín, en la calle de Juan de la Cosa.

Informará don Severiano Parcha.

Según nos comunican á última hora, el jueves próximo saldrá de Madrid, para llegar á ésta el viernes, la Exma. señora Marquesa de Manzanedo.

Ayer tarde llegó á Santoña nuestro respetable amigo el prestigioso ex-Alcalde de esta Villa don José de la Fragua acompañado de su virtuosa hija María después de haber pasado una corta temporada en Miranda de Ebro aterdiendo al restablecimiento de su salud.

Damos á tan distinguidos viajeros nuestra cordial bienvenida, deseando que al señor Fragua le haya sido de provecho para la salud su estancia en la vieja ciudad castellana.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro antiguo y entrañable amigo, el prestigioso ex-Alcalde de Ramales don Cecilio Lopez de Castro, que ha llegado á Santoña en compañía de sus hijos María Luisa y Pedro, que vienen á ser padrinos de la hija última de nuestro Director.

Ya sabe el señor Lopez de Castro cuanto en esta casa se le quiere; no necesitamos por lo tanto, decirle la satisfacción grandísima que con su visita

hemos experimentado, al reiterarle el testimonio de nuestro afecto y nuestra consideración.

Han llegado á Santoña:

De París, y con objeto de pasar unos días en compañía de la familia de doña Dolores de la Fuente, próxima parienta suya el acaudalado comerciante del Perú don Justo Barnedica.

De Madrid y siguiendo la costumbre de años anteriores, el reputado dentista don Conrado Martínez Vargas, acompañado de su distinguida familia.

**DON MARCELO F. DE MENDIA**

Consulta general y especialista en ojos, garganta nariz y oídos.

Estación 2, dcha, BILBAO

En la imprenta de este periódico se han recibido para la venta los libros siguientes:

Código Civil, Impuestos de derechos Reales, Legislación Obrera, Compilación de Leyes Políticas, Ley de Justicia Municipal, Aranceles Judiciales, Régimen Municipal, Ley de Timbre del Estado, Aranceles Administrativos y Profesionales, Ley Hipotecaria, Ley para Diputados á Cortes, Ley para Senadores, Ley para Diputados Provinciales, Ley de caza y Legislación de uso de armas.

Por don Juan Bautista Catalá

**PAPELES PINTADOS**

**FRANCISCO ROCILLO**

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

SERVICIOS PÚBLICOS

**SAIDAS DE SANTOÑA A TRETÓ**  
 Salidas de Santoña á Tretó.—A las 6,45-9,15 y 11 2,40-5,30 y 6,45.  
 Salidas de Tretó á Santoña.—A las 8,25 y 9,45-12-2,40 6 y 8,20.  
 Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente.  
 En la estación de Tretó hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.  
 Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,45; 11; 2,40 y 6,45. Para Bilbao, los que salen á las 6,45; 9,15 2,40 y 5,30. Para Castro los de las 6,45 y 5,30 tarde.

**COCHES A G M**  
 De la Admón. de D. Sandalio López salen los martes, jueves y sábados á las 6,30 de la mañana y 3,30 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 8,30.  
 De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 6,30 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 8,30.

**CORREOS**  
 Desde el día 17 de Octubre, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:  
**Salidas** { Para Santander á las 6,30 y 2,25.  
 Para Bilbao á las 2,25.  
**Llegadas** { El de Bilbao á las 10,30.  
 El de Santander á las 5,30.  
 Los buzones de la villa se recogen á las 8 á las 14. El de la Oficina 10 minutos antes de a salida.

**Certificados y valores declarados**  
 Se admiten para todas las vías de 11 á 12,30 y de 6,30 á 8.

**TELÉGRAFOS**  
 Servicio diurno desde las 7 á las veintiuna.

**GIRO MUTUO**  
 Se cobra é impone de 9,30 á 13.  
 Las oficinas hállanse establecidas en la plaza de Peralvillo núm. 2.

**REGISTRO DE LA PROPIEDAD**  
 Horas de despacho de 8 á 14.  
 Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

**ADUANA**  
 De 9 á 12 y de 15 á 18.  
 Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

**JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA**  
 Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18.  
 Peralvillo, núm. 10.

**JUZGADO MUNICIPAL**  
 Despacho al público á las 12.  
 Sito en la Plaza de la Constitución.

**AYUDANTIA DE MARINA**  
 Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.).  
 Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

**CASA CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL**  
 Calle de Serna Occina, núm. 7.

**CURTOSOS** *convistas de Santoña se*  
**UADROS** *han recibido en la im-*  
*prenta de José Hernández*

**Sellos de Gaucho**

Se facilitan en esta imprenta á precios sumamente reducidos.

**BOLSAS PARA ULTRAMARINOS**

Se venden en la imprenta de José Hernández á 50 y 60 céntimos kilo.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

**Semillas** de hortalizas, flores y forrajes.

**FRANCISCO ROCILLO**  
 SANTOÑA

**GRAN EXPOSICIÓN DE TARJETAS POSTALES**  
**EN LA IMPRENTA DE JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA**

Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio)

**Fonda "LA MALA RIA"**  
**CALLE RENCERIA REYES, NUMERO 2**  
**SANTOÑA**

**BANCO MERCANTIL**

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

<b>SANTANDER</b>	<b>LEÓN</b>	<b>TORRELAVEGA</b>	<b>REINOSA</b>	<b>LLANES</b>	<b>SANTOÑA</b>
Capital . . . . .					Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado . . . . .					» 3.000.000
Fondo de reserva . . . . .					» 304.087,40
Idem de previsión . . . . .					» 205.000

**Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña**

Cuentas corrientes á la vista . . . . .	1 %	interés anual
» á 3 meses . . . . .	2 %	» »
» á 6 » . . . . .	2 1/2 %	» »
de depósito á 3 » . . . . .	2 %	» »
» á 6 » . . . . .	2 1/2 %	» »
Caja de Ahorros á la vista . . . . .	3 %	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.— réditos á j indicatos Agrícolas al 4 % anual.—uentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.— compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
**Y**  
**ANUNCIOS POR PALABRA**

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre . . . . .	1	
Fuera de Santoña . . . . .	1	25
Ultramar un año . . . . .	10	

**ANUNCIOS**  
 Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos.  
 Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite

**ESQUELAS**  
 Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.



**Lámparas eléctricas**

DE TODOS LOS TAMAÑOS  
 DESDE  
 0'75 EN ADELANTE  
 De venta, en esta imprenta

**Imprenta, Librería, Encuadernación, Objetos de Escritorio**

**Centro de suscripciones**

DE

**JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA**

Calle de Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio).—SANTOÑA.

En este establecimiento tipográfico, montado como los mejores de su clase, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Última novedad en recordatorios para la primera comunión. Bonitos objetos propios para regalo.

Se admiten suscripciones á obras y periódicos nacionales y extranjeros; se proporcionan los libros científicos ó artísticos que se soliciten, así como los de legislación ó doctrinales.

Representante de las mejores bicicletas y máquinas de escribir.